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Varnostni svet odobril
stalni slalui svobodnega Trsta

Nikake spremembe prvotnega osnutka

Zajamčen je neodvisnosti In 
ozemeljske nedotakljivosti

AMERIKA ODKLANJA
JUGOSLOVANSKE OBTOŽBE

Beograd, 11. januarja
Vlada Združenih držav je v no

ti, ki jo je včeraj izročila jugoslo
vanskemu zunanjemu ministrstvu, ■ 
formalno odklonila obtožbe, ki so 
j'h izrekli med nedavno razpravo 
proti osmim Jugoslovanom, katere 
so obžtoiili vohunstva. Te obtožbe 
pravijo, da so uradniki ameriškega 
veleposlaništva v Beogradu zava
jali v vohunstvo ali podpirali na 
sprotnike sedanje jugoslovanske 
vlade.

Pooblaščeni zastopnik Združenih 
držav je izjavil, da vlada Združe
nih držav gladko odklanja trditve 
o neprijateljskem vedenju za
stopnikov ameriškega veleposlani
štva v Beogradu. Rekel je tudi. da 
ima ameriško veleposlaništvo po 
temeljiti preiskavi obtožbe jugoslo
vanske vlade za *neosnovane».

Nota ne navaja nikakih imen, 
omenjenih v razpravi, pri kateri so 
obsodbi tri jugoslovanske držav
ljane na smrt, pet drugih pa na za. 
pome kazni, in sicer pod obtožbo, 
da so opravljali vojaško in politič
no vohunstvo za posebnega gospo
darskega atašeja severnoameriške
ga veleposlaništva v Beogradu En- 
rika Pridonojja in druge severno
ameriške funkcionarje.

LAKE SUCCESS, 11. januarja. — VARNOSTNI SVET JE VČERAJ BREZ VSAKE 
SPREMBE ODOBRIL STALNI STATUT SVOBODNEGA OZEMLJA TRSTA, O KATEREM 
SE JE SVET ZUNANJIH MINISTROV SPORAZUMEL NA ZADNJEM ZASEDANJU V NEM' 
TORKU. S TEM DEJANJEM SE JE VARNOSTNI SVET OBVEZAL, DA BO JAMČIL ,JJ- 
ODVISNOST IN OZEMELJSKO NEDOTAKLJIVOST INTERNACIONALIZIRANEGA O- 
ZEMLJA; PREVZEL JE ODGOVORNOST ZA DOBROBIT IN VARNOST PREBIVALCEV
Tega področja.
Na

KRFSKI PRELIV 
PRED VS

London, n. januarja 
Velika Britanija je naprosila 

Varnostni svet, naj razpravlja o 
njeni pritožbi proti Albaniji zaradi 
miniranja Krfskega preliva. Bri. 
tonski predstavnik sir Aleksander 
Ccdcgan je sinoči v New Yorku po
močniku glavnega tajnika Združe. 
nih narodov izročil britansko spo
menico, ki se podrobno bavi z ob
tožbo. Britanska nota, katero so ti 
emujem mesecu poslali Albaniji, je 
zahtevala kompenzacijo in opraviči
lo za škodo, katero sta utrpela dva 
britanska rušilca zaradi min v Krj. 
skem prelivu oktobra lanskega leta. 
Ob tej priliki je izgubilo življenje 
44 vojakov in častnikov. Velika 
Britanija je v tej noti obtožila al
bansko vlado, da je položila mine 
ali pa je dovolila, da so jih položili.

JUGOSLAVIJA BO IZPUSTILA 
PET BRITANSKIH VOJAKOV

Beograd, 11. Januarja 
Britanski poročevalec v Beogra

du je objavil, da so jugoslovanske 
oblasti obvestile britansko velepo
slaništvo v Beogradu, da bodo štiri 
britanske vojake, ki so že nekaj 
mesecev pridržani v Jugoslaviji v 
teku 48 ur izpustili. Lahko se bodo 
vrnili k svojim edinicam v Avstrijo.

«BBC» pristavlja, da bodo takoj 
izpustili tudi petega britanskega 
vojaka, ki so ga pred več dnevi are
tirali, ko je čez avstrijsko mejo sto
pil na jugoslovansko ozemlje.

četrtkovem zasedanju Var
nostnega sveta, na katerem so raz
pravljali o razoroZevanju, je fran
coski delegat Farodi dejal, da ni 
nobenega vzroka, zakaj Varnostni 
svet ne bi smel istočasno obravna
vati vprašanja razorožitve ter nad
zorstva nad atomsko silo, ker sta 
ta problema že itak, tesno poveza
na. Dejal j£, da sklep glavne skup
ščine od Varnostnega sveta zahte
va, naj obravnava celotno vpraša
nje razorožtve, vštevši nadzorstvo 
nad atomsko silo, in sicer brez da
janja prednosti enemu ali druge
mu problemu. Dodal je: «Zdaj lah
ko pristopimo k dvojni akciji — 
odobritvi večjega dela poročla ko
misije za atomsko silo in k usta
novitvi komisije za preučevanje 
vprašanja razorožitve, kakor je 
predložila Sovjetska zveza.* Dejal 
je, da je po njegovem mnenju rok 
dveh ali treh mesecev, katerega naj 
bi dali komisiji, prekratek in da bi 
bilo bolje, če bi komisija po treh 
mesecih poročala o že storjenem 
delu in dobila od Varnostnega sve. 
ta nadaljnja navodila. V tem pri
meru bi bilo treba reči, naj bi od
bor glavnega stana takoj pričel z 
dilem ter v treh mesecih dokončal 
nalogo, da izvede Člen 43 listine 
ZN, ki obravnava sile, ki bedo Var
nostnemu svetu na razpolago za 
svetovno varnost.

S'r Alexander Cadogan je za Ve
liko Britanijo »soglašal a franco
skim predlogom, po katerem bi 
moral Varnostni svet > istočasno 
preučevati obe vprašanji. Podprl Je 
zamisel o komisij!, ki jo je predlo
žila Sovjetska zveza in ki bi po 
njegovem mnenju morala biti civil
na komisija, pomagal pa bi ji, kar 
8° tiče tehničnih vprašanj odbor 
glavnega stana. Od Gronuka je zah. 
teval, naj jasneje in točneje označi 
odnese med komisijami, ker meni, 
da sedelo komisije za atomsko silo 
ne bi smelo križati z delom komisije 
za razorožitev, ki Jo je predložila 
Sovjetska zveza, Cadogan je ome
nil, da bo kom siji za Razorožitev 
verjetno nemegoče dokončati delo 
v treh mesecih, kakor je predloži
la Sovjetska zveza.

Poročevalski urad a® Julijsko krajino je včeraj objavil poročilo o 
revidiranem seznamu imen članov preučeralne tržaške komisije štirih 
velesil, ki so prispeli v Trst, kakor tudi o nadaljivh podrobnostih gle
de komisije. Poročilo se glasi:

«V Trst. je prispelo nekaj zastopnikov preučevalne tržaške komi
sije štirih velesil, lat jo je imenoval Svet zunanjih ministrov m za
stopnikov štirih velesil.

Doslej so prišli le britanski in ameriški zastopniki. Njihova Ime
no so:

Britanska delegacija: A. P. Grajfteg-Smith, M. H. Parker, Brit- 
nev (tolmač), Ibson (stenografinja).

Ameriška delegacija: Harold Gtasser, Henry Bittermann, Her- 
ron (stenografimja).

Sovjetske hi francoske zastopnike, fcj jih je zadržalo slabo vre
me, pričakujejo v bližnji bodočnosti, Njthova imena so:

Francoski zastopnik: de Lavarenne.
Sovjetski zastopnik: Gerašenko.
Imena članov osebja francoskega in sovjetskega odposlanstva še 

niso znana. Komisiji so dodelili tudi mednarodno tajništvo, ki ga vo
di Leonard Unger. C e se izrazimo v širšem smislu, so komisijo imeno
vali zato, da bi preučila splošni finančni položaj in izglede predlože
nega svobodnega tržaškega ozemlja. Komisija bo posvetila posebno 
pozornost vprašanjem, ki so v zvezi z ustanov tvijo svobodnega o- 
zemlja, kot posebne denarne in carinske enote in vsem drugim 
začetnim težavam, ki utegnejo nastati v času med podpisom mirov
ne pogodbe z Italijo ter koncem leta 191/7.

Priporoč'la komisije, ki jih bodo sestavili po posvetovanjih z ju
goslovanskimi in italijanskimi oblastmi, bodo izročili zunanjim mi
nistrom najkasneje do 20. februarja 191/7.

Nadaljnjih informacij za zdaj ni bilo mogoče dobiti. Upati pa je, 
da bo po prihodu francoskh in sovjetskih zastopnikov mogoče izda
ti Simprej nadaljne poročila.»

M0NTG0MERY 
PRI STALINU

Moskva, 11. januarja
«Reuter» javlja, da je generaU- 

shmi Stalin včeraj v Kremlju spre- 
jel načelnika glavnega imperialnega 
stana miaršala lorda Montcgome- 
ryja.

Po obisku je Montgomerg izjavil:
«Pravkar sem imel dolg razgovor z 
generalisimom Stalinom.. Dodal je, 
da je Stalin izglodal dobro ter da 
je bil nasmejan in vesel.

Danes bo Motgoinery z letalom 
odpotoval iz Moskve v London. Si
noči je bil povabljen na ve če rajo, 
katero je njemu v čast priredil Sta
lin. Prisotnih je bilo mnogo zna
nk sovjetskih vojaških osebnosti, 
med drugimi tudi maršali Vasiljev- 
ski, Konjev, Govorov in admiral 
Kuznecov. Izmed diplomatskih oseb
nosti so bili prisotni Višinski sovjet
ski veleposlanik v Veliki Britaniji 
Zarubin, ter britanski veleposlanik 
v Moskvi sir Maurlce Peterson.

Na predvečer odhoda iz sovjetske 
prestolnice je Montgomery izdal 
poslanico, v kateri se zahvaljuje 
maršalu Vasiljevskemu in sovjetski 
vojski za gostoljubnost ter za 
možinosti, katere nudita za 
razvoj miru. Poslanica dodaja: «Po- 
kazali so mi vse, karkoli sem želel 
videti; na mene so napravile velik, 
vtis sijajne vojaške akademije, ka
tere sem obiskal. Upam, da bedo 
maršala Vasiljevskega, ko bo spo
mladi obiskal Veliko Britanijo, 
spremljali tudi nekateri drugi mar
šali Sovjetske zveze, s katerimi smo 
zdaj postali dobri prijatelji.»

Vodilna sovjetska časopisa «lzve- 
stja» in iiRdeča zvezda» sta včeraj 
objavila članka, v katerih hvalita 
Montgomeryjevo «nadarjenost za 
vojaško vodstvo» in njegovo tehni
ko pri El Alemeinu in v Ardenih, 
ko je o Božiču 19i4 zadržal nem
ški sunek. List «Iz»cstja» piše, da 
je Montgomery ustvaril in izvršil 
zanimivo in izvirno vojaško zami
sel glede napadalnih sil..

Maršal Montgomery je izročil na
čelniku sovjetskega glavnega stana 
Vasiljevskemu izvod svojega roko
pisa o vojaški taktiki, ki je sad 
njegovih izkušenj, ki si jih je pri
dobil med vojno.

Za odločnejšo politiko 
na Srednjem Vzhodu
Sovjetsko obkoljevanje Turčije

•LONDON, 11. januarja. — Londonski neodvisni tednik 
»Spectator* je priobčil včeraj članek, v katerem se brigadir 
J. Freere zavzema za odločnejšo britansko politiko na Srednjem 
Vzhodu.

Pisec pravi, da potrebujejo arab
ske države pri svojem gospodar
skem razvoju pomoč. Arabske dr
žave pa vidijo, da je Britanija za
poslena z drugimi stvarmi in mo
rajo pač gledati drugam, da bi na
šle po moč. Pisec nadaljuje, da jim 
je pripravljena nuditi to pomoč so
vjetska država.

Sovjetsko delovanje na Srednjem 
Vzhodu se le več mesecev stalno 
ojačuje. To delovanje zavzema raz
lične oblike: od političnega vmeša
vanja v Iranu do popolnoma zcko- 
niteva gospodarskega prodiranja v 
Levant. Za vsem tem pa tiči močna 
propaganda za dosego sovjetskega 
kulturnega vpliva v arabskih dr
žavah.

Sovjetski nameni so jasni. Py 
eni strani si Sovjeti stalno priza
devajo, da bi dosegli nadzorstvo 
nad Dardanelami, po drugi stra
ni pa stalno stremijo po petrolej
skih vrelcih v južnem Iranu in 
Iraku ter po izhodu v južna 
morja. Poleg komunistični spletk 
v Grčiji je potrebno le še, da se 
razširi komun stično nadzorstvo 
nad Azerbejdlan in severno Sirijo, 
oa bo Turčija obkoljena.
Čeprav so se Sovjeti začasno mo

rali umakniti iz Azerbajdžana, ne 
smemo pozabiti, da so se pri tem 
ravnali po tradicionalni politiki 
umika kot priprave za boljši na-< 
skok. Medtem, pa stavljajo Sovjeti 
Siriji tn Libanonu takšne trgovske 
in industrijske ponudbe, ki so mno
go ugodnejše eri ponudb vsake dru. 
ge države.

Clankar nato kritizira Britanijo, 
ki noče priznati Arabske lige. Pra
vi, da bi bilo to priznanje majbolj- 
ša pot za britansko prijateljstvo ter 
za bv itanski vpliv v posameznih 
arabskih državah*. Članek zaklju- 
iuje takole:- «Zdt se, da so nujno

potrebni pieriodični sestanki britan
skih diplomatskih zastopnikov na 
Srednjem Vzhodu pod vodstvom 
kakega ministra. S tem bi izločili 
navidezne politične konfliktjp ter 
zavzeli jasno smer, ki bi zagotovila 
potrebno jamstvo za uresničenje 
britanskih namenov.*

PREISKOVALNA 
KOMISIJA ZA GRČIJO 

PRED ODHODOM
New York, 11. januarja

Komisija Varnostnega sveta Zdru 
zenih narodov, ki naj preišče Inci
dente vzdolz severne grške meje, 
se pripravlja na odnod v Atene, 
kjer bo imela 30. januarja prvi se' 
stanek. Ameriški član urednik 
Mark F. Ethridge bo odpotoval iz 
New York 16. januarja.

Komisija mora čimprej poročali 
Varnostnemu svetu o dejstvih, ki 
se tičeji mejnih kršitev vzdolž 
meja, ki delijo Grčijo od Jugosla
vije, Bolgarije in Albanije. Komisijo 
so imenovali radi pritožbe Grčije 
proti severnim sosedom.

Deset držav je svoje predstavnike 
v preiskovalni kom.siji že imenova
lo; svojega predstavnika mora ime
novati le še Kolumbija.

HAMBURŠKI CENTRALI 
NE BODO POSLALI V ZSSR

Hamburg, 11. januarja 
Guverner Hamburga (britansko 

zasedbeno področje) Henry Berry 
je v četrtek na tiskovni konferenci 
lzjivi.1, da trenotno nimajo nobene
ga namena razstaviti dveh električ
nih central v Hamburgu

NEW Y0RK TIMES,,
MARSHALLOVIH POGLEDIH
uNeui York Times» je 8. januarja 

objavil komentar k imenovanju ge
nerala Marshalla za novega sever
noameriškega zunanjega ministra 
V zvezi s tem pravi: «Poročilo o po. 
loža ju na Kitajskem, ki ga je obja
vil Marshall, je postalo z njegovim 
imenovanjem za zunanjega mini
stra dejansko prva izjava o njego
vih pogledih in njegovi politiki, ki 
velja nete za Kitajsko, ampak sa 
ves svet n

Uvodnik dodaja: «Stiz, ki se
borijo za nadoblast na Kitajskem, 
so na delu tudi povsod drugod po 
stietu. Stališče novega zunanjega 
ministra do teh sil pomeni po vsej 
verjetnosti tudi stališče, ki- ga zav
zema do njih ameriška vlada.* 

Uvodnik nato med drugim nada
ljuje: «Glede na navidezno nesprav
ljive sile, ki vodijo k neizogibnemu 
spopadu, je to na prvi pogled pre
cej vznemirljivo poročilo. Vendar pa 
to poročilo tudi nakazuje pot, v 
kateri vidi general Marshall rešitev 
predvsem seveda za Kitajsko, ver
jetno pa tudi za ostali svet. Ta 
pot ni zgolj mehanične koalicija 
med ekstremisti, ampak prevzem 
oblasti po liberalnih m zmernih ele
mentih vseh skupin, ki stoje zdaj 
ob strani. Marshall naglaSa, da <,mo
ra do tega na Kitajskem jpriti pori 
vodstvom predsednika Cangkajška 
in na osnovi nedavno sprejete de
mokratične ustave.

«General Marshall obtožuje kot 
krivce za sedanji brezizhodni polo
žaj komunist? pa tudi reakcionarje. 
Ko nakazuje izhod iz tega, je precej 
skeptičen, ali bodo Kitajci res ho
teli iti po tej poti. Vsekakor je od 
tega odvisna bodoča severnoameri
ška politika do Kitajske. Na drugi 
strani p>a Marshallovo poročilo ne 
dopušča nikakega dvoma, da imajo 
Združene države, katerih koristi in 
bodočnost so tako globoko povezane 
z borbo na Kitajskem, samo eno 
izbiro, to je, da podptrejo ustavne 
elemente na Kitajskem, to je Cang
kajška in liberalce, ki so omogočili 
kitajsko ustavo. Po drugi strani pa 
je upati, da bo edino Cangkajšek 
nadaljeval gori označeno politiko*.

Spor med delničarji
iraške petrolejske družbe

Francozi protestirajo
WASHINGTON, 11. januarja. — Ameriška obveščevalna 

služba poroča, da je poročevalec ameriškega zunanjega ministr
stva v četrtek, izjavil, da spor med delničarji iraške petrolej
ske družbe ni medvladen, da pa zadeva državljane različnih 
držav. Dodal je, da ameriška vlada v pričakovanju izida dolo
čenih pravd v Londonu ne bo vzela vprašanja v pretres. 
Poročevalec je de Jal^da^ je fran- , company» jz New Jerseya svetovali,

naj pričneta a pogajanj z zatrje-cosk; veleposlanik Bonnet v po
nedeljek o vprašanju razpravljal s 
podtajnikom zunanjega ministrstva 
Claytonom, omenil pa je, da raz
govora nimajo za protest Francije 
proti ameriškemu stališču.

Pet in devetdeset odstotkov del
niškega kap-tala iraška petrolejske 
družb« je na enake delnice poraz
deljenega med: 1) anglo-iransko
petrolejsko družbo, 2) podružnico 
družbe «Dutch Shell*, 3) francosko 
družbo, 4) mešano podružnico 
družba »Standard Oili iz New Jer- 
seya in družbe «Socony-Wacuum». 
Na podlagi sporazuma, podpiaana- 
8o leta. 1928, so se omenjene družbe 
sporazumele, da ne bodo tekale 
koncesij v pokrajini, ki je znana 
kot področje »Rdeče -V*tes> jn 0b- 
*®ga ozemlje otonia jakega cesar- 
Btva pred prvo svetjvno vojno.

sPon- je nastal, ko so javili, da 
^ družbi »Standard Oil Conv 
Dy* ** New Jerse.va in «Socony 
Vacuum» TO(pu pogajanja z arab- 
oko-ameriško petrolejsko družbo, 
k! ima koncesije Saudovj Arabiji, 
naj si porazdeljjo proizvode. Prav
ni strokovnjaki so družbama «So- 
c°ny Vacuunu in »standard

z
Vanjem, da sporazum iz leta 1928 
ni več veljaven.

Francoska družba je do približno 
35% v lasti francoske vlade ter jo 
imajo za orodje vladne politike. 
Tiskovne vesti iz Londona so 
javljale, da so britanske in ameri
ške petrolejske družbe skušale od
straniti Francoze iz transakcije ter 

na ta način kršile sporazum iz 
leta 1928.

«BBC» poroča, da je vlada Zdru
ženih držav odklonila francoski 
protest proti nedavni angloamerl- 
ški petrolejski pogodbi, ki se tiče 
petroleja v Saudovi Arabiji. Fran
cosko zunanje ministrstvo je trdi
lo, da prejudicirajo koncesijske 
pravice, kii sta si jih pridobili dve 
ameriški petrolejski družbi na 
Srednjem Vzhodu, francoske Inte
rese in kršijo sporazum ki so ga 
leta 1928 podpisale nekatere pe
trolejske družbe, in ačcer dve bri
tanski, ena francoska in ena ame
riška. Francozi pravijo, da bi mo- 
lale imeti po tem sporazumu vse 
te družbe enako pravico za prido
bivanje novih koncesij na tem 
področju.

BEVIN BO 0TV0R1L
ZASEDANJE NAMESTNIKOV 

ZUNANJIH MINISTROV
London, 11. januarja 

Poročevalec britanskega zunanje
ga ministrstva je včeraj v Loondonu 
izjavil, da bo zunanji minister Be- 
v.n v torek popoldne v Lancaster 
House otvoril zasedanje namestni
kov zunanjih ministrov štirih vele
sil, ki imajo nalogo pripraviti mirov
ni pogodbi z Avstrijo in Nemčijo.

MANJŠE DRŽAVE 
BODO PREDLOŽILE
MNENJA O MIROVNIH 
POGODBAH Z NEMČIJO 

IN AVSTRIJO
London, 11. januarja 

Poročevalec britanskega zunanje
ga ministrstva Je v četitek zvečer 
izjavil, da odposlala 18 zavezni
škim državam vabila, naj konfe
renci namestnikov zunanjih mini
strov štirih velesil v Londonu, ki 
se bo pričela v torek, predlože mne
nja o mirovnih pogodbah z Nemči
jo in Avstrijo. Vabila vsebujejo na
vodila, naj te izjav« predložijo bo
disi pismeno ali ustmeno, ali pa v 
obeh oblikah.

Poročevalec je podal gornjo izja
vo, ko je komentiral poročilo, da 
J« bila nizozemska vlada proti te
mu, da bi manjše zavezniške drža
ve imele možnost obrazložiti svoje 
mnenje le s pomočjo not. Poroče
valec je pojasnil, dia imajo vabila 
Sveta zunanjih ministrov namen, 
da se Z manjšimi državami posve
tujejo o sedanjem stanju dela ter 
da v nobenem primeru ne bi bila 
izključena možnost za sklicanje 
splošne mirovne konference po na
činu pariške konference za skleni
tev petih mirovnih pogodb, kot je 
bila preteklo poletje.

Truman predložil Kongresu
predlog za preračun in pomoč tuiinl

„Znizati ta preračun bi se reklo zavlačevati 
vzpostavitev mirnega in naprednega sveta‘

WASHINGTON, 11. januarja. — Predsednik Truman je včeraj predložil kongresu pre
račun. Za mednarodno politiko in finance v davčnem letu 1948 predlaga izdatek 3 in pol 
milijarde dolarjev. Važen del tega predstavlja prispevek za obnovo in pomoč v vojni opu- 
stošenim državam. V govoru pred kongresom je Truman poudaril: »Ta mednarodni načrt je 
važen za mir in varnost ter za naš lastni napredek. Znižati ta preračun bi se reklo zavlačevati 
vzpostavitev mirnega in naprednega sveta.»,
Nato je predsednik povzel glav- iarjev ~

ne točke načrta: «Imamo se po 
godbi ne obveznosti v sm»slu spo-

MAITPETR OPROŠČEN
Praga, 10. januarja 

Narodno sodišče v Pragi je opro- 
st.lo bivšega češkoslovaškega mini
strskega predsednika od leta 1932 
do 1935 Malypetra, ki so ga obtožili, 
da je podpiral fašistična In nacistič
na gibanja.

Med drugim so ga obtožili, da je 
11. marca 1939 prsostvoval paradi 
nemških čet v Pragi, ki je bila en 
dan po zasedbi Češkoslovaške Ob
tožili so ga tudi, da je v nekem če
škem listu objavil članek, ki je gra
jal predsednika dr. Beneša, ker mu 
ni uspelo izboljšati odnošijev med 
Češkoslovaško in Nemčijo.

IRGUN ZVAI LEUMI
V ITALIJI

Rim, 11. januarja 
Kakor se zdi, se delovanje orga 

nizacije «Irgun Zvai Leumi» v I- 
tallji ni kohčalo. Včeraj dopoldne 
so neznanci na trgu Cavour pred 
sodno palačo odvrgli bombo, ki Je 
vsebovala letake v židovskem jezi
ku, katerih vsebino zdaj dešlfrira- 
Jo. Podobno se Je primerilo ▼ Be
netkah, kjer Je neznani mladenič 
sipustll na trgu Sv. Marka, nedaleč 
vhoda, kjer Je britanski tiskovni 
obveščevalni urad, na tla majhen 
zavitek, ki Je po dveh minutah 
močno eksplodiral ter vrgel v zrak 
nekaj letakov s podpisom Irgun 
Zvai. Leumi, s katerimi pozivajo 
Italijanski narod k odlocn-mu 
protiangleškcmu odporu.

razuma o posojilu Združenemu 
kraljestvu ter posojilnih načrtov 
«Expoitrlmport Bank* za obnovo.

«Izvesti moramo zasedbene ob
veznosti v Evropi in na Daljnem 
Vzhodu. Pomagati moramo v vojni 
opustošenim področjem na Filipi
nih ter poskrbeti za pomoč in na
selitev beguncev iz Evrope.

»Nadaljevati moramo s pomočjo 
državam, ki so v največji stiski. De
lo Združenih narodov in njihovih 
specializiranih organizaciji je naj- 
veejega pomena. K temu moramo 
dati svoj prispevek.

»Zunanje ministrstvo, za kate
rega so potrebni večji krediti, mo
ra biti pripravljeno, da izvede na
raščajoče brem; na poprišču ame
riških zunanje-polltičnih odnošajev. 

((Izdatki za podporo In pomoč 
beguncem predstavljajo važen del 
v preračun za mednarodne 
posle.»
Truman je poudaril, naj kongres 

hitro uzakoni zakonodajo, ki bo da
la pooblastilo za Izdatke 250 milijo
nov dolarjev za nekatere tuje dr
žave, ki so «še v brezupnem polo
žaju*. Imen teh držav ni navedel.

To priporočilo je v skladu z ame
riškim predlogom, ki zahteva naj 
države — ki lahko pomagajo — hu. 
dijo po prenehaju delovanja usta
nove UNRRA neposredno pomoč 
potrebnim državam.

istočasno Je Truman pozval 
kongres, na| poskrbi za zadostno 
pomoč novi mednarodni organi
zaciji za begunce. V davčnem le
to do 30. junija 1948 je predložil 
izdatek več kot 75 milijonov 
dolarjev za pomoč novim med
narodnim organizacijam, od ce
sar odpade velik del na IRO 
(mednarodno begunsko organi- 
zaoljo). Zahteval je, naj kongres 
odobri tudi udeležbo pri svetovni 
zdravstveni organizaciji in v 
predloženi mednarodni organi
zaciji za carino.
Za pomot in upravo zasedenih 

po<Jroč:J v davčri' m letu 1948 je 
Truman zahteval 645 milijonov do-

(v primeri z 556 milijoni v 
letu 1947). Dejal je: «še . nadalje 
moramo skrbeti za preživljanje za
sedbenih področij, da bomo odvr
nili bolezni in lakoto ter izvajali 
učinkovito upravo, če naj te dr
žave postanejo demokratične in sa. 
mozadostne. Potrebne so pošiljke 
živil in drugih dobav, da bomo ob
držali delovno silo prebivalstva ter 
pomagali proizvodnji. Naraščajoči 
izvoz iz teh področij bo postal vir 
za plačilo potrebnega uvoza ter bo 
tako odstranil potrebo po finančni 
pomoči.

Predsednik Je pojasnil, da bo 
nedavni sporazum o gospodar
skem zlitju britanskega in ameri
škega področja v Nemčiji pove
čal izvoz iz teh področij ter omo
gočil samozadostnost teh pokrajin 
v koledarskem letu 1949.
V tej zvezi je tudi zahteval, naj 

kongres podaljša ameriški trgovin
ski družbi - pomožni organ finančne 
korporacije za obnovo — poobla
stilo za poslovanje preko 30. juni
ja 1947. Tega dne namreč njeno 
pooblastilo zapade. Predsednik je 
pojasnil, da ameriška trgovinska 
družba pomembno prispeva h go
spodarskemu prerodu zasedenih 
področij s tem, da začasno finansi
ra Izvoze iz teh področij.

Za pomoč Filipinom v davčnem 
letu 1948, je Truman predložil iz
datek 137 milijonov dolarjev (v pri. 
meri s 10& milijoni v letu 1947).

Glede ustanove UNRRA Je Tru
man pripomnil, da bodo stroški 
Združenih držav za izpeljavo ce
lotnega programa v letu 1948 zna
šali 305 milijonov dolarjev. Ome
nil Je, da bodo sedanja nakazila 
za ustanovo UNRRA ob koncu 
tekočega davčnega leta 1947 pre- 
nehrla.
V nadaljnjem je predsednik po

jasnil, da bodo nad polovico i: lat- 
kov Združenih držav v davčnem le
tu 1948 porabili kot posojila za ob
novo in za razširjenje trgovine. To 
vključuje izplačilo 1 milijarde 200 
milijonov dolarjev, ki jih bo kot 
posojilo nakazala državna zaklad
nica Veliki Britaniji ter podojila 
<Export-lmport Bank* v. vrednosti

730

BRITANSKI VELEPOSLANIK
V VARNAVI V LONDON 
ZARADI POLJSKIH VOLITEV

London, U. januarja
Britanski veleposlanik v Varšavi 

Cavendish Bentinck ja prejel od 
britanskega zunanjega ministrstva 
navodilo, naj pride v Londonu na 
posvet zaradi blltnjih volitev na 
Poljskem. Cavendish Bendmck bo 
danes zapustil Var.avo, domnevajo, 
da se bo vrnil tja po • približno 
enem tednu.

NEMCI NE UMIRAJO 
OD LAKOTE IN MRAZA

Herford, 11 januarja 
Predstavnik urada za javno 

zdravje v trltanskem zasedbenem 
področju v Nemči ji so Izdali urad. 
no izjavo, v kateri zan.kujejo ve
sti, o katerih mislijo, da so prišle 
iz ameriških virov, češ da v brL 
tanskem področju na stotine Nem
cev »na cestah umira zaradi mra
za in lakoty.»

milijonov dolarjev.
V preračun za mednarodne posle 

in finance v davčnem letu 1948. so 
stavili 3 in pol milijarde dolarjev 
predvsem iz razloga, ker bodo v 
letu 1947 Združene države končale 
svoja plačila mednarodnemu denar 
nemu fondu in svojo temeljno sub- 
skripcijo v gotovini mednarodni 
banki. V davšnem letu 1947 morajo 
Združene države tema dvema fi
nančnima ustanovama nakazati eno 
milijardo 426 milijonov dolarjev.

Za ameriško članstvo v medna
rodnih organizacijah poleg IRO 
(mednarodna begunska organizaci
ja) in predložene ITO (mednarod
na organizacija za trgovino) je Tru
man v davčnem letu 1948 predložil 
izdatek 18 milijonov dolarjev v pri
meri s 15 milijoni v zadnjem 
davčnem letu. V

Za stsoške zunanjega ministr
stva v davčnem letu 1948 je pred
sednik zahteval nakazilo 197 mi
lijonov dolarjev v primeri s 140 
milijoni v letu 1947. »Največje 
važnosti Je — Je poudaril Truman 
— da bo zunanje ministrstvo 
imelo zadostne fonde in primer
no osebje, da bo lahko čimveč pri
spevalo k mednarodnemu miru.n 

Predsednik Je pripomnil, da je 
v preračunu 3 in pol milijarde do
larjev za davčno leto 1948 samo 
1 mlliarda 169 milijonov dolar
jev novih nakazil. Ta nova na
kazila bodo predvsem za upravo 
in pomoč zasedenih pokralin ter 
za različne načrte zunanjega mi
nistrstva.
Ob zaključku je Truman ponovno 

poudaril pomen načrta za medna
rodne posle ter pozval kongres, naj 
ga polno podpre. Nato je zaključil:

«Preračun za naš mednarodni 
program je tako sestavljen, dri bo 
prispeval k miru na svetu ter k 
stabilnemu svetovnemu gospodarst
vu, Definirali smo svoje obveznosti 
do vojnih zaveznikov ter do zase
denih držav. Mednarodni posojilni 
načrt je bistveni del na-ih napo-1 pogodbe o Spttzbergih iz leta 1920.

DEMANTIRANA OBTOŽBA 
POLJSKE VLADE

London, 11. januarja 
Britansko veleposlaništvo v Rrrru 

je demantiralo obtožbo poljske vla
de, češ da je 6000 vojakov nekdan
jega 2. poljskega armadnega zbora 
ostalo v Italiji, kjer naj bi jih zadr
žale britanske oblasti ter jih orga
nizirale kot šolske in naborne edi- 
nice. To obtožbo je izrekel v Rimu 
tiskovni urad, ki je pod nadzor
stvom poljske vlade.

Britansko veleposlaništvo Je izja
vilo, da so v Italiji samo tisti polj
ski vojaki, ki so se poročili z Itali
jankami in ki imajo možnost dobiti 
v Italiji civilno zaposlitev. Britan
sko poveljstvo bo te vojake demo
biliziralo.

Sovjeti zahtevajo
oporišče na Spilzbergih

Posveti z Norveško
LONDON, 11. januarja — Porotevaleo britanskega minanje-ga 

ministrstva j« včeraj potrdil vest, po kateri je Sovjetska zveza v 
zadnjih mesecih od Norveške zahtevala, da vzpostavi vojaško open- 
S6e na Spitzbergih. Izjavil je, da je po mednarodnem, sporazumu Spitzr 
berge prepovedano uporabljati v vojaSke namene.

«Po britanskem\ stališču — je 
izjavil poročevalec — zadeva vpra
šanje Norveško tn Sovjetsko zvezo, 
razen seveda, kar se tiče spoštova
nja pogodbe iz leta 1920, ki urejuje 
statut Spitzbergov in na kateri je 
Velika Britanija zainteresirana. Ve- 
lika Britanija — je dodal poroče
valec — ni prejela v pogledu spre
membe pogodbe nobene zahteve.
Norveška in sovjetska vlada sta 
kot podpisnici pogodbe vezani na 
njena določila.»

Ko so poročevalca vprašali, kak
šno bi bilo britansko stališče t> po
gledu sovjetske zahteve po vzposta
vitvi oporišča za civilno letalstvo na 
Spitzbergih, je poročevalec izjavil, 
da tega vprašanja še niso postavili.

Norveški ministrski predsednik 
včeraj ni hotel niti demantirati niti 
potrditi vesti, po kateri naj bi So
vjetska zveza zahtevala vojaška 
oporišča na Spitzbergih. Dodal pa 
je, da je zaradi sovjetske zahteia 
v teku preučevanje o spremembi

in spomladi 1$4S le v načelno raz
pravljali o vprašanju revizije pogod
be o Spittzbergih iz leta 1920. A- 
gencija dodaja, da sta se obe stran
ki med razpravljanji izrazili spo
razumni o dejstvu, da ne bi smeli 
napraviti nobene spremembe v po
godbi brez odobritve držav podpis
nic z izjemo tistih, ki so se boje
vale ob strani Nemčije. Sovjetska 
zveza je vedela za dejstvo, da so 
glede njene zahteve obvestili zavez
niške velesile.

rov za dosego svetovnega gos: ('dar.
stva, v katerem bo cveteia zasebna
trgovina.*

Norveška poročevalska agencija 
je včeraj poudarila, da sta Sovjet
ska zveza in Norveška v jeseni 1944

ZDRUŽITEV FRANCOSKIH 
CET V INDOKINI

Hanoi, 11. januarja 
Menijo, da bodo v nekaj dneh vz

postavili zvezo med Hanoijem in pri
staniščem Haifong. Poročilo fran- 
coskega glavnega stana v Hanoju 
javlja, da so se francoske čete, kt 
so prišle iz Hanolja, zahodno od 
Haifonpa združile s tistimi franco
skimi silami, ki so dospele iz tega 
pristanišča. Tako menijo, da bodo 
v kratkem očistili cesto, ki ve/e obe 
mesti.
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v rednost in cena znam,
Do lahko danes Štejemo znamko, 

ne samo takrat, ko je v prodaji pri 
postnem okenca, ampak tudi po
zneje, ko opravi svojo nalogo kot 
postna prisioibina in Se pozneje, 
ko pride v roke zbiralca, v narodno 
gospodarstvo, ni treba posebej ute
meljevati. Vsakdo pozna dohodke, 
ki jih država dobiva potom postnih 
pristojbin. Zanimivejše pa je po
glavje pisemske znamke izven post
nega prometa, ko pride v roke fi
latelista — kar nas tudi zanima — 
in postane obenem tržni predmet. 
Namen današnjega članka je, da 
razloži filatelistu amaterju, pred
vsem na podlagi teoretičnih raz
glabljanj, vrednost in ceno znamk.

Kakor je v gospodarstvu, tako je 
tudi v njenem stranskem podod
delku filateliji, najvažnejši rini tel j 
izmenjava. Če štejemo pisemsko 
znamsko za dobrino (1), opazimo v 
njenem razvoju, da je napravila isto 
pot, kalcor so jo napravile povečini 
druge dobrine. V prvih začetkih 
zbiranja smo imeli naturalno izme
njavo (2) znamk. Po tem principu 
so potekali tudi prvi začetki filate. 
Uje, ko so zamenjavali znamko za 
znamko, obe sta bili žigosani in obe 
sta imeli isto vrednost; zbiralci pri 
tern niso imeli nobenega namena 
po kakršnem■ koli pridobivanju.

V nadaljnjem razvoju filatelije 
pa so se začele pojavljati znamke, 
ki so bile redkejše od drugih, Šte
vilo zbiralcev se je povečalo, zaradi 
tega tudi povpraševanje, iz česar 
je nastala logična posledica: znam 
ke so namesto naturalne vrednosti 
začele dobivati denarno ceno (3).

Razvoj v filateliji je Sel dalje: na
mesto žigosanih frankovnih znamk 
so stopile v ospredje nežigosane 
frankoone znamke (4) — nastala je 
cena nekaj odstotkov nad nominal
no vrednostjo v valuti dotične dr
žave — poleg tega pa so te začele 
pojavljati razne spominske znalke, 
ob pojavi letalskega prometa letal
ske znamke, pa razne službene iz
daje tn kazenske, nazvane porto 
znamke ter končno za izpraznjeva- 
nje žepov filatelistov, dobrodelne 
mamke z visokimi pribitki.

S tem razvojem je nastajala 
pri filatelistih subjektivna in ob
jektivna vrednost znamk.

Za subjektivno vrednost znamk 
lahko označimo pomen, ki ga zbi
ratelj pripisuje znamki, ker meni, 
da bo s to znamko zadovoljil svoje
mu ugodju ali svoji potrebi.

Objektivna vrednost pa je pomen, 
ki ga zbiratelj pripisuje znamki 
glede na izmenjavo.

Iz teh zaključkov lahko preidemo 
na ceno 15) znamk, ki jo označimo 
kot izraz menjalne vrednosti, ki jo 
ima na podlagi subjektivne in ob
jektivne vrednosti.

Dandanes se je zbiranje znamk ra
di njih cfoilice silno razčlenilo. Fi. 
lateltsti zbirajo znamke samo ev
ropskih ali sano prekomorskih 
držav. Evropske države spet samo 
nekatere, marš. kdo zbira samo 
znamke svoje •države. Drugi spet 
zbirajo samo znamke letalskih iz
daj, samo dobrodelne ali znamke 
v korist otrtikom, rdečega križa, 
protituberkuiozne lige, tretji znam* 
ke z motivi ptičev, športnih iger, 
znamenitih mož ali reprodukcijami 
slik znamenitih slikarjev. Vse to, 
poleg neštetih drugih zunanjih mo
mentov o izdelavi, priljubljenosti 
dotične države, možnosli ponareja
nja, vpliva na mbjektvno vrednost 
znamke pri filatelistu. Čimbolj si 
znamko želi, čim večjo potrebo čuti 
po njej, tem več bo plačal zanjo.

Se važnejSa kakor subjektivna 
vrednost pa je objektivna vrednost 
znamk. Ta ima na razvoj cen odlo
čujočo moč.

Ponudba in povpraševanje sta go
nilni sili razvoja gospodarstva: Tu
di pri objektivni vrednosti znamk 
sta glavni premisi.

Monopol vsake države je izdaja
nje postnih vrednotnic. V prvi do
bi, ob nastanku pisemske znamke, 
ko zbiranje ni bilo na takem višku 
kot je danes, naklada znamk ni 
igrala vloge. Znamke je država ti
skala po velikosti potreb — bilo 
jih je dovolj za se: za poštne pri
stojbine in maloštevilne zbiralce.
Z ro*vojem filatelije pa je postala 
država pozornejša. Nakladi znamk 
je določija neke meje. S tem je po
večala zanimanje filatelistov, ki so 
postali Številnejši, fiskusu pa je z 
večjo predajo znamk izdatno po
večala dohodke,

Seveda pa ne smemo misliti, da 
je država zmanjšala naklado pod 
Število, kt ga je nudilo povpraše
vanje. To pravilo je veljalo vse do 
začetka druge svetovne vojne leta 
1939. Znamk je bilo vedno dovolj: 
Ustvarjena je bila le možnost, da 
je znamk — recimo /rankovnih — 
zmanjkalo v nekaj letih, medtem 
ko so dobo eživljenjas dobrodelnih 
znamk določili že ob njihovem izi
du. Trajala je po navadi največ, do 
1 leta (6). Ko je znamk v rednem 
prometu zmanjkalo in so krožile 
potlej le Se v rokah filatelistov, so 
z leti začele dobivati na svetovnih 
tržiščih reelne cene, ki pa niso sko
raj nikdar prekoračile nedosegljivih 
vsot (7j. To se je zgodilo tele med 
drugo svetovno vojno (S). Važen či. 
mtelj pri določanju objektivne vred
nosti znamke je bil — da je država 
tudi takrat, ko je bilo povpraše
vanje po znamkah največje, ob
javila vedno točen datum izida in 
uradno ugotovljeno število novo iz
danih znamk. Med vojno je na to 
večina držav pozabila-, poleg tega 
pa so se dogajale pri prodaji razne 
spekulacije, ki so filajLelistom- veli
kokrat naravnost onemogočile va- 
*i(J> pri p > 'i ■

i Seveda igrajo pri objektivni vred
nosti znamk v zvezi z naklado, Se 
drugi važni člnitelji veliko vlogo. 
Predvsem nastaja vprašanje, koliko 
porabijo znamk celotne naklade za 
frankaturo m kolilco ostane nežigo- 
sanih in končno kaj napravi poštna 
uprava z neprodanim ostankom na
klade. Ali ostanek uniči ali ga pro. 
da po nominalni cent ali celo pod 
nominalno ceno raznim trgovcem 
in špekulantom, kot se to na primer 
dogaja v San Marinu.

Kalcor sem že omenil pri subjek
tivni vrednosti, se je zbiranje 
znamk silno razčlenilo. Poleg fran- 
kovnih, so države začele izdajati 
razne priložnostne znamke. Pri teh 
so države najbolj začele omejevati 
naklado, ki je postala v najnovejši 
dobi najvažnejši čtnitelj objektivne 
vrednosti znamk.

Naklada znamk ustvarja danes 
ceno na mednarodnih tržiščih, se
veda to pa le v zvezi z našo drugo 
premiso objektivne vrednosti — 
povpraševanj em. Tudi to igra silno 
vlogo pri objektivni vrednosti 
znamk, je pa v najtesnejši zvezi s 
subjektivno vrednostjo in njenimi 
odločujočimi činitelji.

Cena znamk nastane torej iz 
odločilnih činiteljev subjektivne 
in objektivne vrednosti znamk.

Ceno v filateliji izražamo ali v 
denarju ali v kataložni vrednosti, 
ki jo je treba Sele preračunati v 
denar odnosno v valuto dotične dr
žave. Pri nas je bil pred vojno naj
bolj razširjen nemški Michel kata
log, ki pa ni imel netto cen; filateli
sti so ga uporabljali kot podlago 
za naturalno izmenjavo, to je pri 
izmenjavi znamke za znamko. Med 
vojno se je najbolj razširil švicar
ski Zumstein katalog, ki ima netto 
cene v Švicarskih frankih, kljub te. 
mu pa je vfdno bolj opažati, da 
daje tvrdka, ki je svetovno znana 
v filatelističnem svetu, pri prodaji 
razne popuste. V Franciji je pred
vsem upoštevan Yvertov katalog, ki 
nima netto cen , v Združenih dr
žavah je najbolj znan Scottov-ka

talog in v Angliji Stanlep Gflbfcott- 
sov katalog, ki imata oba netto 
cene.

Smo v povojni dobi. Valute v 
raznih državah izpreminjajo svojo 
moč. Porast ccn zaradi povišanja 
denarnega obtoka, se je pokazal tu
di v filateliji. Ljudje, ki se nikoli 
niso bavili z zbiranjem, tezavrirajo 
denar v znamke, ki jim cene v do
ločenih primerih hitreje rastejo, 
'kakor pa pada vrednost denarja, 
na noben način pa ne upoštevajo 
činiteljev, ki so odločilni za vred
nost in ceno znamk. Zato je na 
mestu velika previdnost, da ne bo 
kasneje prevelikih razočarani.

TRŽAŠKA KRONIKA
Otvoritev slovenske 
trgovske in obrtne 

strokovne šole

1* Dr. Aleksander Bilimovič «U- 
vod v ekonomsko vedo* str. 18: 
«Za zadovoljitev .svojih potreb po
trebuje človek različna sredstva, 
ki j,h ima za sposobna, da n u 
zadovolje njegove potrebe, in ki jih 
more podvreči svoji oblasti, t. j. 
osvojiti. Vsako tako po človeku 
osvojeno sredstvo, po katerem ču
ti človek potrebo in katero ima 
za sposobno, da mu to potrebo za
dovolji, imenujemo dobrina.

2* Iz predavanj Dr. Aleksandra 
Bilimoviča na pravni fakulteti: 
((Izmenjava lahko poteka na raz
lične načine: starejša je, ko dobri
no zamenjamo direktno za dobri
no in natura. Tako izmenjavo 
imenujemo naravno menjavo brez 
posredovanja denarja.*

3* Dr. Aleksander Bilimovič «U. 
vod v ekonomsko vedo* str. 24: 
((Pri zamenjavi blaga se ustanavlja 
njegova cena, pod katero razume
mo količino kakega drugega bla
ga. za katero se zamenjuje enota 
tega blaga. Pri sodobni izmenjavi, 
ki poteka v obliki prodaje in na
kupa za denar, se izražajo blagov- 

•<ne cene v obliki denarnih cen *
4* Dr. Vladimir Murko: ((Denar* 

str. 124: «Poštne znamke imajo 
veljavo dokler jih država ne odte
gne prometu — navadno tako, da 
se po preteku roka z a zamenjavo 
ne morejo več uporabljati. Potem 
pa ostane rabljena ali nerabljena 
znamka blago, čigar vrednost mo
re presegati tudi tisočkratnih 
imenskega zneska, kar je odvisno 
od ponudbe in povpraševanja (red
kosti).*

5* GL dp. 3.
6* Primer znamke Mauritius za 

2 penca iz leta 1847.
7* Primer nemških okupacijskih 

znamk Zadra.

Prosvetni oddelek ZVU sporoča, 
da bo začetek pouka na sloven
ski obrtni strokovni šoli (avvia- 
mento industriale) in na slavon
ski trgovski strokovni šoli <av- 
viamento coinnierciaie) dne 15. 
nuarja 19«7 ob 15. uri.

Do dodelitve novih prostorov, 
bo pouk začasno v ulici Coruioa 
št. 24 l. nadstr. Učenci, ki so se 
svoječasno /e vpisali, naj pridejo 
15. t. in. v šolo, kjer bodo dobili 
vsa potrebna pojasnila.

JULIJSKA KRAJINA

Pogreb padlega 
čistilca min

Včeraj ob 10. uri dopoldne je 
bil pogreb skupinskega voditelja 
čistilcev min 25 letnega Maria Lu- 
nardij-a, ki je umrl preteklo sredo 
pri eksploziji na minskem polju v 
dolini Orleka.

Žalni sprevod se je razvil s sede
ža v ulici Giacinta Gallina, kjer je 
na balkonu visela tržaška zastava 
z žalnim trakom. Pred krsto, ki je 
bila pokrita s tržaško in ameriško 
zasttavo (Lunardi je služil dve leti 
kot čistilec min v V. armadi) in ki 
so jo nosili na ramah, je šla občin
ska godba, zastopniki čistilcev min 
s poveljnikom Klatoivskpim na 
čelu, zastopstvo gasilcev, agentov 
civilne policije, nosilci Številnih 
vencev, katerim so sledili žena, oče 
in ostali sorodniki pokojnika ter 
stotnik T. H. Cockerham kot za- 
stopni ZVU in drugi zastopniki 
civilnih oblasti. Krsto so blagoslo
vili v cerkvi Sv. Antona, nakar: so 
jo po kratkem odmoru na trgu 
Barricra Vecchia odpeljali na poko
pališče.

DANES SPET PREDSTAVE ,

Sporazum o delovni pogodbi
za klnomatografske nameščence
Urad za delo Zavezniške vojaške uprave objavlja sledeče 

poročilo o mezdnih pogajanjih za kinomatografske nameščence: 
Na osnovi tega sporazuma bode nameščenci prenehali s stav
ko, ki je trajala teden dni, tako da bodo kinomatografi danes 
v soboto spet odprti.

IZ JUGOSLAVIJE

V Julijski krajini najobširnejši 
gradbeni program na svetu
ZVU je doslej izdala za obnovo porušenih vasi 

1 milijardo 450 miljonov 190 600 lir
TRST, 11. januarja. — Načelnik urada za javna dela pri 

Zavezniški vojaški upravi za Julijsko krajino major H. Ri- 
chardson je včeraj v razgovoru z dopisnikom VZN dejal, da 
na prodročju «A» Julijske krajine izvajajo največji obnovit
veni program na svetu, ako upoštevamo velikost ozemlja in šte
vilo perbivalstva.
Na milijone lir je bilo nakaza

nih za gradnjo hifi, cest, mostov in 
javnih zgradb. Pri teh delih je po
sredno ali neposredno zaposlenih 
na tisoče ljudi. Velik napredek so 
že dosegli pri popravljanju in grad
nji domov za preobljudeno pod
ročje «A». Častnik Je nadaljeval: 
»Tako na primer gradijo 265 sta
novanj pri Sv. Soboti, 151 stano
vanj pri Sv. Andreju, 186 stano
vanj pa bodo zgradili pri Sv. Iva
nu. V celoti znašajo stroški samo 
za ta dela 700 milijonov lir, poleg 
tega pa Je dobila družba ICAP se 
221 milijonov lir za postavitev 185 
ljudskih hiš. Vsega skupaj so sa
mo v Trstu izdali dovoljenj za 
zgradnjo 1201 novo stanovanje. Od 
tega zdaj gradijo 788 stanovanj, 22 
pa'so Jih že zgradili.

«Tudi za Gorico in mnoge druge 
kraje na goriškem področju so iz
delali obširen načrt za gradnjo no
vih stanovanj in hie. Izdali so do
voljenje za popravilo 18.989 hiš, 
6.353 Jih trenotno popravljajo. 
12.636 hiš pa Je že popravljenih. 
Meseca decembra so dokončali po
pravila na nadaljnjih 15 Javnih 
zgradbah, tako da znaša celotno 
število popravljenih javnih zgradb 
325.

t:Približno polovico meseca decem
bra Je bilo vreme neugodno, toda to 
so že prej predvideli in v ta n^jnen 
so izdelali načrt za zimska dela, 
ki zdaj dobro potekajo in kt so pri
kladna za mrzlo zimsko vreme. To

delo obsega kanalizacijo, čiščenje 
greznic ter potresanje proda’ po 
Javnih cestah.

«Na vseh glavnih cestah tega pod
ročja so stalno primerne skupine, 
ljudi z opremo za odstranjevanje kedonije. 
snega. Cestarji stalno pazijo r.a ne
varna mesta, kjer bi utegnila na
stati nevarnost za snežne ali ze
meljske plazove. To se zlasti doga
ja v goratih predelih severnega de
la tega področja.

((Gradnja hiš in porušenih vasi 
kljub neugodnim vremenskim oko
liščinam in pomanjkanju gradiva 
zadovoljivo napreduje. Prejšnji me
sec so dogradili 201 hišo, tako da 
znaša število dograjenih hiš v raz
nih vaseh 532. Skupna vsota de
narja, ki ga Je dala Zavezniška 
vojaška uprava za obnovo poruše- j 
nih vasi v Julijski krajini, znaša | 
1,450,190,600 lir. /

((Izvesti pa moram6 še druga de. 
la», je nadaljeval major Richardson.
((Zadnji mesec smo skoraj popoino- 
na dokončali načrt za pogozdovanje 
tržaškega področja. Pričeli smo s 
popravili in obnovo kanalizacije v 
Tiski ter z nekaterimi regulacij
skimi deli ob reki Soči. Dobili smo 
tudi finančno dovoljenje za kana
lizacijo Gradiške in Gorice. Zara
di stalnih neugodnih vremenskih 
okoliščin, ki so bile meseca decem
bra, pa smo morali prekiniti izsu
ševalna dela, dokler ne bo nasto
pilo boljše vreme.

Jugoslovanska vlada je izdala 
dekret o organizaciji) hidromete- 
reološke službe. Ustanovili so osred
njo vladno upravo, ki bo med dru
gim imela nalogo osrednje uprave 
ter nalogo poenotenja celotne hi- 
drometereološke službe v Jugosla
viji.

((Tanjug* javlja, da kljub mrzle 
mu valu m obilnim »nežnem pada
vinam, po zaslugi železnifierjev do 
zdaj ni bilo nobenega znatnega za. 
stoja v obratovanju železnic. Izje
ma velja za nekatere začasne pre
kinitve na določenih progah v 
vzhodnem delu države, čemur so bi
le vzrok vel-ke snežne padavine.

V letu 1946 Je makedonski Rdeči 
križ razdelil raznim ljudskim, usta 
novam 97 železniških vozov razne
ga blaga, med katerim so bile tka
nine, živila, sladkor in zdravila v 
vrednosti nad 90 milijonov dinar
jev, S pomočjo blaga prejetega od 
Rdečega križa so odprli 800 šolskih 
kuhinj ter uredili 30 šolskih zave
tišč. Nadalje so s tem omogočili 
podporo beguncem, iz egejske Ma-

IZ SLOVENIJE
V ljubljanski Opori so uprizorili 

novo slovensko opero «Veronlka 
Deseniška*, ki jo je uglasbil Dani
lo Švara. Pri svojem delu se je 
snovno naslonil na Zupančiča (v 1, 
.n 2. ter deloma 3. dejanju, deloma 
pa na Tomiča (v 4. in deloma v 3. 
dejanju). Dr. Dragotin Cvetko je 
napisal v »Slovenskem poročeval
cu*, da se Sverova »Veronika Dese
niška* odlikuje po formalno jasni 
in učinkoviti zgradbi, ki očituje te
meljito poznavanje posebnosti o- 
pernega stila in upošteva finese po 
razumsko dobro zamišljenem in iz
vedenem muz;kalnem oblikovanju, 
pa tudi po dovoljni razsežnosti mu
zikalnega izraza, čeprav oblikovni 
moment izraznega prerašča in si 
ga odločno podreja. Nasproti ope
ri «Klcopatra», ki je Švarov prve
nec, pa pomeni močan napredek in 
obeta, da se bo skladajelj še nada
lje uspešno razvijal- Krstno pred
stavo je zrežiral O. Sest, dirigiral 
je skladatelj, glavne vloge pa so 
igrali Heybalova, Ksrlovčeva, Ko- 
gejeva, Betetto, Rudolf Franci 
Janko in drugi.

Praktični podatki tega sporazu
ma so sledeči:

1) Mezdna razpredelnica: prvi o- 
perater, mehanik, električar 46 lir na 
uro v prvi kategoriji m 38 lir v 
drugi kategoriji; drugi operater, 
razsvetljevalec z izpitom in diplo
mo 42 Ur, odnosno 34 lir; pomožni 
operater, razsvetljevalec brez diplo
me 38 lir, odnosno 31 lir; rekiamar, 
sef dvoranskih nameščencev, pla- 
kater 33 lir, odnosno 27 lir; dvo
ranski nameščenci 30 lir, odnosno 
26 lir; snažilci 28.50 Ur, odnosno 24 
lir; snažilke 22.50 Ur, odnosno 19 
lir; služitelji 20, odnosno 18 lir; ču
vajem bodo ne glede kategorijo 
plačali tedensko mezdo 1900 lir.

2) Glede na razlikovanje katego
rij spadajo v drugo kategorijo sle
deči kinomatografi: Azzurro, Bel- 
vedere, Carducci, Adua, Centrale, 
Venezia, Argentina, Radio, Vitto- 
ria, Odeon in Savona.

3) Pripadajoča odškodnina je ista 
kot za industrijo, ki je bila dolo
čena s sporazumom z dne 13. de
cembra leta 1946 z isto veljav
nostjo.

4) Nove mezdne razpredelnice 
veljajo od 1. januarja 1947 leta.

5) Nameščencem priznajo polpg 
štirih splošnih praznikov tudi še 
božični in velikonočni dan kot 
praznika s pravico do dvojne mez
de in dvojne pripadajoče odškodni 
ne v primeru službe.

6) Božičnico bodo plačali na 
osnovi 200 mezdnih in pripadajočih 
ur, kot tako so se sporazumeli za 
tisto, ki je določena za mesec de
cember za industrijo.

Računajo, da bodo nameščenci 
prejeli 6000 do 8200 lir zaostankov 
za božičnico in razliko za pripada
jočo odškodnino.

Seja pokrajinskega sveta
Včeraj popoldne je bila pod pred

sedstvom inz. Gandussija tedenska 
seja pokrajinskega sveta. Obravna
vali so številna vprašanja pravne
ga, upravnega, gospodarskega, šol
skega in zdravstvenega značaja.

Predsednik je prečital nekaj pi
sem, ki jih je prejel svet. Prvi do
pis se je nanašal na predlog šolske
ga višjega nadzorništva glede na
predovanja stalnih profesorjev v 
slovenskih srednjih šolah. Od teh 
jih Je napredovalo v enem šolskem 
letu devet. Nadalje so preučevali 
razne predloge) med drugimi tudi 
predlog učiteljice ge. Dore Ceriani, 
naj bi uvedli v šolski načrt za 
srednje šole tudi poučevanje zbor
nega petja, kar so y italijanskih 
šolah ukinili zaradi pomanjkanja 
prostorov, medtem ko poučujejo v 
slovenskih srednjih šolah, ki so v 
prav takem položaju kot italijan
ske, zborno petje z zadovoljivimi 
rezultati.

Obravnavali so tudi razne druge 
predloge, ki so jih sprejeli od po
sameznih meščanov in Jih izročili 
zadevnim komisijam v rešitev.

Maraspin obsojen
na 30 let

Kasacijsko sodišče je razveljavilo 
sodbo, s katero je bil Lulgi Mara
spin v marcu lanskega leta ob
sojen na smrt z ustrelitvijo v hrbet. 
Zato je bila včeraj pred izrednim 
porotnim sodiščem proti Maraspinu 
nova razprava, pri kateri jc bil ob
sojen na od javnega tožilca od
vetnika Piccolija predlagano kazen 
30 let ječe.

Javni tožilec je v svojem govoru 
dejal, da Maraspina ne morejo 
spoznati za krivnega vojnih zloči
nov, za katere je predvidena 
smrtna kazen, temveč le političnih 
zločinov, za katere je smrtna ka
zen zdaj v Italiji odpravljena in 
je predlagal 30 let ječe. Obtoženca 
je zagovarjal odvetnik Bologna, ki 
je zahteval, da sodišče upošteva ob- 
tnženčevo delno duševno manj
vrednost.

PREHRANA
Mleko za potrošnike v Trstu. Da

nes bodo začeli razdeljevati .nasled
nje količine mleka navedenim sku
pinam potrošnikov v Trstu: umetno 
hranjenim otrokom 10 škatel izhla
pelega mleka; otrokom od 1 do 4 
leta 4 škatle izhlapelega mleka; bil- 
nikom 5 škatel Izhlapelega mleka; 
pri izdelovanju strupenih proizvo
dov zaposlenim delavcem 3 škatle 
izhlapelega mleka; cena: 21,50 Ur 
za škatlo. Konec razdeljevanja 18. 
t. m.

Mleko za občina. Od danes do 
sobote 18 t. m. bodo v občinah 
Milje, Tržič, Foljan, Ronke, Sv. Pe
ter ob Soči, Sv. Kancjan ob Soči, 
Starancan, Turjak in Devin raz
deljevali določenim skupinam po
trošnikov mleko.

Moka za polento. Danes bodo za
čeli razdeljevati potrošnikom XI 
skupine po 1 kg moke za polento: 
cena 25 lir za kg. Konec razdelje
vanja 25. t. m.

ARETACIJA 
TREH BEGUNCEV

Kot poroča policija, so agenti pri
staniške policije ustavili v četrtek 
ob 23.45 uri na trgu Unita Marisa- 
na Koziča, Branka Longarja in Ju
ra Kariča, Jugoslovanske begunce, 
katerih istovetnosti niso mogli na
tančneje ugotoviti in ki so bili v 
precej vinjenem stanju. Izkazali so 
se z listinami, ki jih je izstavil 
((Refugee Centre Alliedi Commis- 
sion». Ker so po poizvedovanjih v 
Silosu ugotovili, da se imenovane 
osebe niso odzvale ukazu oblasti, 
da zapustijo področje, so jih odpe. 
ljali agenti v zapore na razpolago 
zavezniškemu poveljniku Silosa.

AVTO POVOZIL PET OSEB
Okoli 17. uri je avto civilne po

licije, ki je vozil po ulici Mazzini, 
na križišču ulice Imbriani zavozil 
na pločnik, da bi se ognil nekemu 
motociklistu, a je pri tem povozil 
pet, oseb, ki so bile v tem trenotku 
na pločniku.

Na kraj nesreče so prišli reševal
ci, ki so odpeljali ponesrečene ose- 
bp v SDlošno bolnišnico. Ponesreče
ne osebe so: 29-letna Doroteja Co- 
mini, stanujoča Vicolo delle Ville 
12, ki je ranjena po obrazu in ima 
druge zunanje poškodbe; Patricija 
Retti, stara 3 leta, ki Je potolčena 
po obrazu in raznih delih telesa; 
26-letna Sonja Zemanek iz Lju
bljane, učiteljica, stanujoča v ulici 
Montecucco 8, ki ima poškodbe na 
desetem vretencu hrbtenice; Ružen- 
',a Zemanek iz Ljubljane, učitelji
ca stanujoča v ulici Montecucco 8, 
s poškodbo na desni nogi In dol
njem delu telesa; Paolo Relsz iz 
Budimpešte, star 41 let, trgovec, 
stanujoč v ulici Fabbio Severo 63 
s potpludbo na tilniku.

Razen Sonje Zemankove, ki so jo 
sprejeli na klrurgični oddelek, so se 
ostale osebe po sprejeti pivi pomoči 
vrnile na svoje domove.

POZIV SVOJCEM 
PADLIH PARTINAZOV

Osvobodilni svet za Trst je poslal 
naslednji dopis;

Osvobodilni svet za Trst je zače! 
izdelovati nov spisek padlih v. boji 
proti nacifašizmu, z namenom, da 
bi ovekovečil njihova junaška de 
janja na umetniško izdelani zlati 
plošči, ki jo bodo izdelali prej k« 
mogoče pod nadzorstvom Osvobo 
dilnega sveta za Trst.

Svet vabi družinske člane, sorod
nike, znance in vse osebe, ki imajo 
fotografije, pisma, vesti in časopis
no članke o padlih, naj te listine 
odstopijo Združenju Julijskih parti
zanov, korzo 19-11 nadstr., ki jih 
ko po reprodukciji spet vrnilo.

RAZPIS SLUŽBENIH MEST
Prefektura sporoča, da so razpi

sali 32 mest za podtajnike na pos- 
kušnjo in 14 mest za pripravnike 
na ppskušnjo pri osrednji upravi 
trgovinske mornarice; privadeti do
be potrebna pojasnila na pristanih 
kem poveljstvu.

Razpisan je natečaj za 7 službe
nih mest komisarjev javne varnost, 
ne službe, pojasnila dobe prizadeti 
pri civilni policiji Julijske krajin« 
v ulici XXX. oktobra.

Nadalje so razpisana različni 
službena mesta, za katera dobe pri- 
zalet! potrebna pojasnila pri finanč
nem ravnateljstvu.

TRŽIČ

BLAGOSLOVITEV 
NOVIH ZVONOV

V nedeljo 12. januarja bodo ob 
14.30 v cerkvi Matere Božje na 
Barbani pri Gradežu blagoslovili 
pet novih zvonov. .

Obred bo opravil tržaški škof 
Santin, slovenosti bo prisostvoval 
višji častnik za civilpe zadeve Za
vezniške vojaške uprave Julijske 
krajine polkovnih Alfred C. Bow- 
man.

VIŠJE ZAVEZNIŠKO SODIŠČE

Oprostitev učiteljice Prinčičeve
Veb razprav proti nezakonitim posestnikom blaga 

zavezniškega izvora in orožja

Višje zavezniško sodišče je včeraj izreklo razne razsodbe o prime
rih, o katerih je že »predhodno razpravljalo. Isto sodišče je kot naglo 
sodišče obsodilo ali oprostilo več oseb, obtoženih manjših kaznivih 
dejanj, številne primere pa je preložilo na prihodnji torek. Kot pred
mete kaznivih dejanj je bilo v razpravni dvorani videti 7 pušk, okrog 
10 vojaških odej, telefonsko žico ter več predmetov zavezniškega iz. 
vora, ki so jih zaplenili obtožencem. Razprava se je začela ob 9.30 uri, 
se nadaljevala po opoldanski prekinitvi ter zaključila ob 18, uri.

V zaključek razprave proti Luiigl-

ALEXANDER ARNO

WANG -HO
Muratovv ni mogel verjeti. Kako 

je bila sploh možna taka nemogoča 
zadeva? Sam Gomy, agent britan
ske vlade, Je zahteval njegovo ta
kojšnjo smrt... Popadla ga je divja 
jeza, toda zaman je poskušal, da bi 
ae oprostil vezi.

— Prav imaš, brat! — je pritrdil 
predsednik. — Takoj ga bomo 
ubili. Na Jutrišnjem zasedanju bo
mo pokazali njegovo glavo in bo 
učinek morda boljši.

Spet Je potegnil iz žepa samokres 
in se približal nadzorniku ter ga 
zgrabil za ovratnik. *

— Vstani in pojdi tudi tl tja 
notri! — je dejal ter pokazal na 
vrata, za katerim je že ležalo eno 
truplo.

Policist je naredil nekaj korakov, 
potem pa se je hipoma obrnili tn 
bncijil v trebuh svojega krvnika, 
ki Je zletel proti zidu. Toda po njem 
»o planili drugi, ga vrgli na tla in 
mu zvezali tudi noge. Petem so ga 
dvignili in odnesli proti majhnemu 
vhodu.

— Stojte! — je nenadoma zakli
cal močan in zapovedujoč glas. — 
Jaz, Veliki Neizprosni prepove
dujem usmrtitev! Imam druge 
načrte a tem človekom.

Vsi so se presenečeni obrnili pro
ti možu, ki je Izrekel te besede.

— Veliki Neizprosni? — je vpra
šal predsednik, ki je po Robljenem 
udarcu spet prišel k sebi. — Ali 
to lahko dokažeš?

— Da, — je odvrnil drug' 
hladno. — Najprej odnestite ujetni
ka v sobo za usmrtitve in zaprite 
vrata, potem vam bom dal zahte
vani dokaz.

Mumatow se je zaradi presene
čenja odrekel iskanju in razlaga
nju nenadnih sprememb položaja, 
katerih predmet in gledalec jp bil 
Istočasno. C emu naj bi prebiral 
možnosti, če so potem dejstva 
ovrgla vsako njegovo domnevo? 
Odločil se je, da bo mirno čakal 
na nadaljnji razvoj dogodkov, ne 
da bi kaj premišljeval., 
je beljšo ne misliti. 1

| Tam, kjer so ga odložili, n} mo
gel videti ničesar, kajti tema je 
bila popolna; tedaj pa je opazil, 
da je vez na zapestjih dokaj po
pustila in z majhnim naporom se 
mu je posrečilo, da je izvlekel naj
prej eno roko (in nato še drugo. 
Potem mu je bilo seveda lahko 
oprostiti tudi noge. Tako, zdaj naj 
kar pridejo! Brez dvoma ga bodo 
ubili, toda pred tem jim bo tudi 
on kaj povedal.

Prižgal je vžigalico: tik sebe je 
zagledal umorjencev® truplo. Obraz 
mu jev bil pomazan s krvjo, ki se 
je že strdila, Usta so bila spačena, 
toda tega obraza on ni poznal. 
Prižgal je drugo vžigalico. Za boga 
prav tako je bilo: umorjeni fti bi! 
Gabrijel!

Policist nii imel časa, da bi se 
zamujal s premišljanjem, kajti v 
Istem trenotku je zaslišal šum in 
takoj nato se je posvetila elektri
čna luč. Muratovv se Je pripravljen 
ua obrambo obrnil in se znašel pred 
zakrinkanim človekom.

— O, glej! Ali ste se že oprostili 
Vezi? — je dejal mož, ki je vsto
pil s spremenjenim In nekoliko 
Ironičnim glasom. — Nič ne de!.... 
Toda vidim, da ste nekoliko vzne- 

Da, bilo I mirjeni; saj ni vredno, bodite pre-

NOVO ZDRAVLJENJE 
MALARIJE

Novi britanski preparat «Palu- 
drina» se je izkazal za zelo uspeš
nega pri zdravljenju malarije. Iz
med 3172 bolezenskih ■primerov, ka. 
tere so zdravili v državi Victoria, 
se je le v 12, to je manj kot v 1%, 
pokazal ponovni nastop malarije. 
Podobne uspehe so dosegli tudi v 
drugih državah.

«Paludrino» so odkrili v Veliki 
Britaniji,

vsem presenečeni, ker ni Gabrijelo
vega trupla. Stvar Je v tem, da bi 
morali bolj paziti. Jaz sem takoj 
opazil, kaj se je zgodilo in sem ra
zumel, da je Gabrijelu uspelo ubi
ti predsednika. Ali niste videli, ka
ko se je ves tresel in da si je 
šesterokrako zvezdo pripel na 
desno stran prsi namesto na le
vo?.... Toda to so malenkosti, za 
katere m vredno izgubljati časa.

Zakrinkani mož je mirno sedel 
k mizici v kotu sobe. Iz nekega 
predala je potegnil kos papirja, 
črnilnik in pero ter začel p satl.

— Tu vam je- dovoljenje za iz
hod! — je nadaljeval medtem ko 
je pisal. — Kajti navadno geslo ne 
bi zadostovalo, ker še ni končalo 
tajno zasedanje. Vsakomur, ki bi 
vas ustavil, pokažite ta papir in 
recite, da vas je izpustil Veliki 
Neizprosni osebno. Evo, vzemite!

Muratovv se je naglo približal in 
prijel list, toda v naglici se Je spo
taknil ob truplo, zadel mizico in 
prevrnil črnilnik. Črnilo se je po
lilo in pomazalo prste zakrinkane
ga moža, ki st jih Je z očitno neje
voljo začel brisati z žepnim rob
cem, |

Ju Vianellu, Umbertu Montever- 
deju, Sestu Pigoliju in Guidu Dos- 
seni, vsem. iz Mantove, pr! katerih 
je vojaška polic ja ob priliki pre
iskave v Kr trimu našla vojaško pu
ško; dve posodi bencina, telefonsko 
žico in druge predmete, je sodišče 
oprostilo Vianella, ostale obtožence 
pa je spoznalo za krive obtožbe in 
jih obsodilo vsakega na plačilo 
25.000 denarne kazni, ki jo morajo 
plačati v teku petih dni. V nasprot
nem primeru bodo morali odsedeti 
temu sorazmerno zaporno kazen.

Nadalje je sodišče Izreklo razsod. 
bo v primeru gasilcev Elvija Zol- 
lie in Marcella Zbrizzaia Iz Gradi
šče, ki sta bila obtožena nezakonite 
posesti dveh vojaških pušk, katere 
so dne 19. decembra našli v prosto
rih gasilskega doma. Oba sta bila, 
obsojena na 20 dni zapora, računa
no od dneva aretacije.

Obtoženca Edvarda Furlana iz 
Gradiške, ki je prišel pred sodišče 
zaradi obtožbe nezakonite posesti 
dveh samokresov, ki so Ju našli v 
neki sobi Ljudskega doma v Gradi- 
Skl, Je sodišče oprostilo, ker tu mo. 
glo dokazati obtoženčeve krivde.

Sodišče je nato oprostilo 63 letno 
učiteljico Ano Prinčičevo in 40 letno 
slug.njo Almiro Podborščkovo iz 
VIpolž, ki sta bili obtoženi, da sta 
delovali in' se vtikali v delovanje 
tamkajšnje javne šole ter ščuvali 
učence proti 21 letni učiteljici Ani 
Petarinovl iz Gorice, ki jo je ime
novala Zavezniška vojaški uprava 
Petarinovo so učenci zaprli v Šolsko 
sobo ter Je postala predmet nasilja 
n g. oženj, ker so io Imeli za odgo
vorno, da je razstrgali sliko marša, 
la Tita, ki je visela v sobi in jo za
menjala s podobo Matere božje.

Ker sodišče ni moglo zbrati dovolj 
dokazov, je glede obeh obtoženk iz
reklo oprostilno sodbo.

307 topovskih nabojev
IN 30 KG TRITOLA NA VOZU

Civilna policija poroča, da so 3. 
t. m. popoldne ustavili v Ronkih 
voz z dvema konjema, na katerem 
sta bili poleg voznika še dve osebi 
ter 307 praznih topovskih nabojev 
kalibra 149 in 30 kg tritola. Med
tem ko Je voznik Valentino Fran- 
zot, stanujoč v Zagraju, odgovarjal 
agentom, ter izjavljal, da je pre
vzel tovor v tržiJklh Rimskih topli
cah po naročilu obeh oseb na vozu, 
sta slednja nenadoma naglo pobeg
nila. Voznik je rekel, da gre za gu- 
glielma Zutiča, stanujočega pri Sv. 
Sartinu na Krasu in Riharda Sim
čiča, stanujočega v Gradiški.

Franzot je nadalje izjavil, da j« 
prevzel prevoz z zagotovilom, da j« 
vse v redu in kot dokaz za to je 
pristavil, da so bdi na kraju neka
teri čistilci min, ki niso nič ugo
varjali.

Na podlagi teh izjav, so agenti 
nato aretirali čistilca min Glovan- 
nija Cantija, stanujočega v Konto, 
vriju ln Onofria Loiacona stanu
jočega v ulici S. Giustina št. 2, ki 
so ju skupaj s Franzotom, oddali v 
zapore v Tržiču za nadaljno preis
kavo. Simčiča in Zutiča so prijavili 
sodnim oblastem.

NAJDBA PUŠKE ..MAUSER”
Predvčerajšnjim so agenti na služ

benem obhodu našli v nekem gr
movju pni Casseglianu nemško pu
ško «Mauser», ki je bila zarjavela, 
a še uporabna. Puško so oddali oro
žarni civilne policije.

RADIO TRST
279 m - 1079 kc

Stanje cest 
po zadnjem snegu

Civilna policija poroča, da je za. 
radi snega, ki- je zapadel v četrtek 
ln v sredo ponoči, vožnja po držav
nih cestah št. 54 in 55 iz Kobariba 
v Breginj in v Predli, možna »amo 
z verigami. Neprevozni sta cesti Bo
vec — Uccen in Kobarid — Livek 
— Ravna. Vožnja čez Predi! je 
možna samo z verigami.

jpričani! Opazil sem, da ste pred-J paziti?
Prekleto! Ali niste mogli bolj

Muratovv ga je ffiočno presenečen 
pogledal, ne da bi spregovoril.

— Pojdite, zakaj še stojite kot 
štor! - je dodal drugi z zapovedujo
čim glasom, — Pojdite skozi tista 
vrata in potem vedno naravnost po 
hodniku. Prišli boste na dvorišče, 
preko katerega ste vstopili... Pohi
tite! Ne boste dolgo čakali na moja 
obvestila!

Muratovv je brez besede poslušal 
Kot avtomat je šel po hodniku in 
nato preko dvo/išča. Po glavni so 
mu rojile misli. Tisti mož — Ve
liki Neizprosni! Vedno je govoril 
s spremejenim glasom, toda v tre- 
hotku, ko ai je umazal prste s 
črnilom,, mu je ušlo nekaj besed 
z njegovim naravnim glasom.

«To je strašna stvar!* — je tre. 
petal Muratovv.

Ta glas je predobro poznal' bil 
je glas njegovega poki enega tova
riša Nuberja.

27. POGLAVJE
Muratovv je prišel domov okrog 

tretje uire zjutraj. Bil Je utrujen, 
da je komaj še stal in v grlu ga 
je žgalo. Popil je velik kozarec vo
de ter »e oblečen vrgel na posteljo 
z eno samo željo, ln silcer da bi 
spal in ne mislil na nič. Zaprl je 
oči in pričakoval spanca.

Toda le nekaj minut je preteklo, 
ko je zazvonil telefon. Ves jezen 
je vstal in dvignji slušalko. Klical 
ga je komisar Halle, ki je začel 
govoriti naglo ln v velikem raz
burjenju.

Ničesar ne razumem! je vzkliknil 
nadzornik iin prekinil predstojnika. 
— Govorite bolj počasi in mirno..., 
Kaj se je zgodilo? Kaj hočete od 
mene?

Umorjen je bil neki inženir 
Malmgreen, ki stanuje v Lipskd 
ulici 108. Takoj morate na kraj 
zločina, kjer vas že čaka narednik 
Gould. Nuberja sem povsod skal, 
ne da bi ga mogel najti; bog ve 
kje je obtičal?

— Kako je ime umorjencu? — 
je vprašal Muratovv, — Nisem do 
bro razumel.

Halle Je pcnoviil ime izgovarjajoč 
posamezne črke.

— Malmgreen... Malmgreen. — je 
ponovil Muratovv zmeden. Kje je 
že slišal imenovati to ime?... Ah, 
da, zdaj se je spomnil; bilo je ime 
človeka, pri katerem je delala Ni
na! Tudi naslov Je bil isti.

— Takoj bom šal tjaj — je odgo
voril in vzdihnil.

(Nadaljevanje prihodnjič)'

Sobota 11. januarja
17.30 plesna glasba; 18 komorna 

glasba; 18.45 kulturne aktualnosti; 
19 ljudska glasbena ura; 19.30 ko
morni zbor, sodeluje Renato Ko
dermac; 20 napoved časa, vesti v 
slov.; 20.15 tedenski pregled tiska;
20.30 uverture; 21 slušba igra: 
Svatba, igrajo člani radijske igral
sko družine; 21.30 lahka glasba; 
22 plesna glasba; 33 napoved časa, 
vesti v ital.; 23.15 vesti v slov.; 
čitanje sporeda; 24.30 plesna glas
ba; 24 zaključek.

Nedelja, 12. januarja
7 otvoritev, vesti v slov.; 7.15 ve

sti v Ital.; 7.30 pestra jutranja 
glasba; 7.55 koledar; 8 zaključek;
9.30 kmet.jaka oddaja; 10 prenos 
maše; 11,15 klasična glasba; 11.30 
pridiga; 11,45 nedeljski glasbeni 
»pe-ied; 12.15 pesmi slovanskih na
rodov; 12.45 napoved časa, vesti V 
slov.; 13 kulturno zgodovinski 
predavanje; 13.15 zaključek; 16.30 
otroška uta; 17 opera; 17.15 sim
fonični koncert; 19 plesna glasba;
19.30 Avgust Stanko igra na har
moniko; 19.45 napoved časa, vesti 
v slov.; 20 vesti.v ital.; 20.15 pester 
glasbeni spored; 21 vesela ura;
21.30 simfonični koncert; 23 zadnje 
vesti v ital,; 23.15 zadnje vesti V 
slov.; 23.45 plesna glasba; 24 za
ključek.

Ponedeljek, 13. januarja
7 otvoritev, vesti v slov.; 7.15 ve

sti v ital.; 7.30 pestra jutranja 
glasba; 7.56 koledar; 8 zaključek:
11.30 operetna glasba; 12 Zgodovi
na bohinjske železnice; 12.15 češko- 
slovaška glasba; 12.45 napoved ča
sa, vesti v slov.; 13 Slovenščina z* 
Slovence.; 13.15 reproducirana gla
sba;; 14 predavanje, Novi svet; 
14.10 zaključek, čitanje sporeda.

17.30 plesna glasba; 18 slovenski 
humor; 18.15 literarna ura; 18.48 
sloven^ke^ pesmi; 19 radijska po
vest: Ptički brez gnezda, nadalj,;
19.15 ritmična klavirska glasba; 
19.45 napoved časa, vest' v plov.i 
20 vesti v ital.; 20.15 slavni valčki;
20.30 koncert violinista Kajetana 
Burgerja; 2105 pevski simifonič«« 
koncert;. 22.25 lahka večerna glas
ba: 23 napoved časa, vesti v ital,:
23.15 vesti v slovenščini, čitani« 
sporeda; 23.30 plesna glasba; 24 
zaključek.

Glavni urednik:
PRIMOS B. BRDNIK 

Izdaja A. L S.

MALI OGLASI
POSESTVO LEPO z gozdom ib 
poslopjem — 8 ha v Ciginju pr* 
Volčah prodamo. Pisati; Huda?: -r 
Via Ronco 14 — Trst. 44111-S


